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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & Πειραιάς, 16 Μαρτίου 2026ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Αριθ. Πρωτ.: 599ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ &ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣΓραφείο Γενικού ΓραμματέαΤαχ. ΔιεύθυνσηΤαχ. Κώδικας : Ακτή Βασιλειάδη (Πύλη Ε1-Ε2)
: 18510, Πειραιάς

ΤηλέφωνοΕmail : 2131374750-51
: genikos@ypai.gr

Θέμα: Call for Evidence – EU Island Strategy – Πρόσκληση για υποβολή θέσεων/προτάσεωνφορέων στο πλαίσιο της διαβούλευσης για την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τις νησιωτικέςπεριοχές και της κατάρτισης της Εθνικής Στρατηγικής για την Ολοκληρωμένη ΘαλάσσιαΠολιτική στο Νησιωτικό Χώρο.
Σχετ. Call for Evidence for the Initiative “Communication from the Commission to theEuropean Parliament, the Council and the European Economic and Social Committee and theCommittee of the Regions on an EU strategy for islands” (Ref. Ares(2026)2435909 -05/03/2026)
Αξιότιμη/ε κύρια/ε,
Οι νησιωτικές περιοχές της Ευρώπης, όπως γνωρίζετε, αποτελούν σημαντικό κομμάτι τηςευρωπαϊκής ταυτότητας, της οικονομίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς, φιλοξενώνταςμοναδικά οικοσυστήματα. Παράλληλα, διαδραματίζουν στρατηγικό ρόλο για την εδαφικήσυνοχή της Ευρώπης, ενισχύοντας τη σύνδεση μεταξύ διαφορετικών γεωγραφικών περιοχώνκαι συμβάλλοντας σε μεγάλο βαθμό σε τομείς όπως ο τουρισμός, η αλιεία, η ναυτιλία, κλπ.
Ωστόσο, οι νησιωτικές περιοχές αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις, όπως η γεωγραφικήαπομόνωση, το αυξημένο κόστος μεταφορών και ενέργειας, η περιορισμένη πρόσβαση σευπηρεσίες και υποδομές, οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, κ.α. Για τον λόγο αυτό,καθίσταται αναγκαία η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης ευρωπαϊκής στρατηγικής για τιςνησιωτικές περιοχές, η οποία θα συμβάλει στην καλύτερη ενσωμάτωση αυτών τωνιδιαιτεροτήτων στον σχεδιασμό των ευρωπαϊκών πολιτικών.
Στις 4 Μαρτίου 2026, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε πρόσκληση υποβολής στοιχείωνστο πλαίσιο της διαβούλευσης για την κατάρτιση Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τιςνησιωτικές περιοχές. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη για τιςνησιωτικές περιοχές της Ευρώπης, καθώς αναγνωρίζει για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκόεπίπεδο τη «νησιωτικότητα» ως μια ιδιαίτερη χωρική πραγματικότητα που απαιτείστοχευμένες πολιτικές.
Παράλληλα, η Στρατηγική αυτή μπορεί να λειτουργήσει ως ένα κοινό πλαίσιο συντονισμούπολιτικών, χρηματοδοτικών εργαλείων και δράσεων, ώστε τα νησιά να αξιοποιήσουνκαλύτερα τις δυνατότητές τους και να συμβάλουν ενεργά στη βιώσιμη ανάπτυξη τηςΕυρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος είναι να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα και η ανταγωνιστικότητατων νησιωτικών οικονομιών, να διασφαλιστεί η εδαφική συνοχή και να υποστηριχθούν οι
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τοπικές κοινωνίες, επιτρέποντας στα νησιά να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους,διατηρώντας παράλληλα την ιδιαίτερη ταυτότητα και τα φυσικά τους χαρακτηριστικά για τιςεπόμενες γενιές.
Απώτερος σκοπός της πρόσκλησης είναι η ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τις κύριεςπροκλήσεις που εγείρονται για τα νησιά της ΕΕ και τις προσδοκίες από τις πολιτικές της ΕΕ,καθώς και η κατάθεση προτάσεων για την αντιμετώπιση των κρίσιμων ζητημάτων πουαντιμετωπίζουν οι νησιωτικές περιοχές της ΕΕ. Τα παραπάνω θα συμβάλουν στη βάσητεκμηρίωσης που χρησιμοποιείται για τη διατύπωση των συστάσεων της Στρατηγικής.Ειδικότερα, σύμφωνα με την πρόσκληση, την οποία σας επισυνάπτω, οι θέσεις/προτάσειςθα πρέπει να αφορούν τα ακόλουθα καίρια ζητήματα:

· Βασικές προκλήσεις και προτεραιότητες
· Υφιστάμενες πολιτικές, συμπληρωματικότητα και σχετική νομοθεσία
· Προσδοκίες και προτεινόμενα μέτρα
· Νεολαία και δικαίωμα παραμονής

Με βάση τα προαναφερόμενα, σας αποστέλλω την παρούσα επιστολή προκειμένου να σαςενημερώσω για κάποιες σημαντικές θεσμικές και προγραμματικές εξελίξεις που αφορούντις νησιωτικές περιοχές σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο και να ζητήσω τη συνδρομή σας.Ειδικότερα:
Α) Με το ν. 4832/2021 θεσμοθετήθηκε η κατάρτιση της Εθνικής Στρατηγικής για τηνΟλοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στο Νησιωτικό Χώρο της Ελλάδας, ενώ με την υπ’ αριθμ.ΦΕΚ 7408/Β/31-12-2025 Υπουργική Απόφαση θεσπίζονται οι αρχές, οι κατευθύνσεις και ημεθοδολογία κατάρτισης της Εθνικής Στρατηγικής. Η κατάρτιση της Εθνικής Στρατηγικήςαποτελεί ένα σημαντικό βήμα για τη συστηματική και συντονισμένη ανάπτυξη τωννησιωτικών περιοχών της Ελλάδας. Μέσα από ένα συνεκτικό πλαίσιο κατευθύνσεων καιπροτεραιοτήτων, η Στρατηγική αυτή δύναται να συμβάλλει στον καλύτερο σχεδιασμόπολιτικών που λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαίτερες γεωγραφικές, οικονομικές και κοινωνικέςσυνθήκες των νησιών της χώρας μας. Παράλληλα, μπορεί να αποτελέσει μια ολοκληρωμένηπροσέγγιση που θα ενισχύει τον συντονισμό μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων και θαπροωθεί τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη βελτίωση της συνδεσιμότητας, την προστασία τουπεριβάλλοντος και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των νησιωτικών κοινοτήτων. Στο πλαίσιοαυτό, η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής βρίσκεται σε διαδικασίαδιαβούλευσης και συλλογής στοιχείων/θέσεων/προτάσεων που θα ληφθούν υπόψη κατά τηδιαδικασία κατάρτισης της.
Β) Με τη διακήρυξη της Επιτροπής Νήσων της Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειών τηςΕυρώπης (Conference of Peripheral Maritime Regions – CRPM), στο πλαίσιο της 42ης ΕτήσιαςΓενικής Συνέλευσης (Πάλμα, 22 Φεβρουαρίου 2023), καλούνται τα θεσμικά όργανα της ΕΕνα ανταποκριθούν στην πρόσκληση σύναψης Συμφώνου για τα Νησιά (Island Pact) που θαεξασφαλίσει την κατάλληλη ενσωμάτωση της νησιωτικής διάστασης και της εδαφικήςθωράκισης στις πολιτικές υψηλής σημασίας της ΕΕ. Η Ελλάδα συμμετείχε δια της ΓΓ Αιγαίουκαι Νησιωτικής Πολιτικής και συνέβαλε καθοριστικά στην ενσωμάτωση ελληνικών θέσεωνεπι του κειμένου της Διακήρυξης και τη διαμόρφωση ισχυρών περιφερειακών συμμαχιών.
Γ) Η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής/Υπουργείο Ναυτιλίας καιΝησιωτικής Πολιτικής, εκπροσωπώντας την Ελλάδα, συμμετείχε ως εταίρος με την Κροατίακαι τη Σουηδία σε έργο με τίτλο «Βελτίωση της ποιότητας της πολυεπίπεδης διακυβέρνησηςκαι ενδυνάμωση της ανθεκτικότητας των νησιωτικών οικονομιών Κροατίας, Ελλάδας καιΣουηδίας/Improving the quality of multi-level governance and strengthening the resilience



Σελίδα 3 από 5

of island economies of Croatia, Greece and Sweden», με ανάδοχο τον ΟργανισμόΟικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και με χρηματοδότηση της ΓενικήςΔιεύθυνσης Υποστήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (DG REFORM) της ΕυρωπαϊκήςΕπιτροπής.
Η διάρκεια του έργου ήταν από το Σεπτέμβριο 2023 έως το Νοέμβριο 2025 και είχε ωςαπώτερο στόχο να προωθήσει το δίδυμο πράσινης-ψηφιακής μετάβασης στις νησιωτικέςπεριοχές, με ιδιαίτερη έμφαση στη βελτίωση της συνολικής ευημερίας και ποιότητας ζωήςτων πολιτών τους. Κατόπιν υπόδειξης της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και ΝησιωτικήςΠολιτικής, επιλέχθηκαν το νησιωτικό σύμπλεγμα Χίος - Ψαρά - Οινούσσες και το Καστελόριζοως περιπτώσεις μελέτης (pilot cases) που διερευνήθηκαν στο πλαίσιο του έργου.
Πρόκειται για την πρώτη μελέτη/έργο της DG REFORM που αφορά ζητήματα νησιωτικήςδιακυβέρνησης και ανθεκτικότητας, ενώ παράλληλα αποτελεί τη βάση αναγνώρισης σεευρωπαϊκό επίπεδο της «νησιωτικότητας», αλλά και εννοιών όπως η πολλαπλήνησιωτικότητα, ενώ αναπτύχθηκε και μεθοδολογία σχετικά με το κόστος της εδαφικότηταςτων νησιών κλπ. Για την Ελλάδα, η συγκυρία ολοκλήρωσης του συστημικού αυτού έργου τηςΕΕ, σε συνδυασμό με την απόφαση του ΠΘ και με τη συνδρομή της Προεδρίας τηςΚυβέρνησης για σύσταση Κυβερνητικής Επιτροπής για τον συντονισμό της εφαρμογής τηςΕθνικής Στρατηγικής για την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στο Νησιωτικό χώρο και τηθέσπιση εργαλείων εφαρμογής της «ρήτρας νησιωτικότητας», αποτελούν εχέγγυα θεσμικήςενδυνάμωσης της δημόσιας πολιτικής για τα νησιά, βελτιώνοντας τη λήψη αποφάσεων,αλλά και την εκτίμηση του κοινωνικο-οικονομικού αντικτύπου των κρίσιμων πολιτικών στηνειδική κατηγορία του εθνικού μας χώρου.
Μέσα από τη μελέτη αναδείχθηκαν, μεταξύ άλλων, κρίσιμα ζητήματα που σχετίζονται με ταδιαρθρωτικά χαρακτηριστικά των νησιωτικών οικονομιών, το κόστος της νησιωτικότητας,ενώ παράλληλα προτείνεται ένα Σχέδιο Δράσης που περιλαμβάνει συστάσεις πολιτικής πουέχουν ως στόχο να καταστήσουν τα νησιά της Ελλάδας πιο βιώσιμα, καινοτόμα και ανθεκτικάμέρη, δίνοντας παράλληλα έμφαση στην προστασία του περιβαλλοντικού και πολιτιστικούαποθέματος τους. Ειδικότερα, το Σχέδιο Δράσης οργανώνεται γύρω από 14 βασικέςσυστάσεις πολιτικής, κατανεμημένες σε τέσσερις θεματικούς πυλώνες (1. Διακυβέρνηση καιθεσμική ικανότητα, 2. Οικονομικός και παραγωγικός μετασχηματισμός, 3. Κοινωνικέςυπηρεσίες και ανθρώπινο κεφάλαιο, και 4. Περιβάλλον, διαχείριση πόρων και πράσινημετάβαση). Κάθε πυλώνας περιλαμβάνει παρεμβάσεις εθνικού και περιφερειακού/τοπικούεπιπέδου, υιοθετώντας την αρχή της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, ενώ ιδιαίτερη έμφασηδίνεται στη διαφοροποίηση μεταξύ τύπων νησιών (μεγάλα τουριστικά, μικράαπομακρυσμένα, νησιωτικά συμπλέγματα), στη σύνδεση στρατηγικού σχεδιασμού –χρηματοδότησης–παρακολούθησης, και στη χρήση δεδομένων/δεικτών ως βάσης πολιτικής.
Επιπλέον, η μελέτη περιλαμβάνει έναν οδηγό για τη δημιουργία ΠαρατηρητηρίουΝησιωτικής Επιχειρηματικότητας, ως ένα μόνιμο εργαλείο για τη συστηματική καταγραφή,παρακολούθηση, αξιολόγηση και υποστήριξη χάραξης πολιτικής με σκοπό τη βελτίωση τουεπιχειρηματικού περιβάλλοντος και την αντιμετώπιση του κόστους λειτουργίας τωνεπιχειρήσεων στα Ελληνικά νησιά. Η δημιουργία ενός παρατηρητηρίου επιχειρηματικούπεριβάλλοντος μπορεί να προσφέρει μια βαθύτερη κατανόηση των προβλημάτων πουσχετίζονται με την επιχειρηματικότητα στα νησιά και μια πιο ολιστική αξιολόγηση τωνεπιμέρους μέτρων στήριξης (για παράδειγμα, για τη βελτίωση των συνθηκών μεταφορικήςκαι ψηφιακής συνδεσιμότητας) και αντισταθμιστικών μηχανισμών (π.χ., αντισταθμιστικόκόστος για τις μεταφορές αγαθών). Με τη σειρά τους, τέτοιες βελτιώσεις μπορούν να



Σελίδα 4 από 5

υποστηρίξουν μέτρα και στρατηγικές που αποσκοπούν στην ενίσχυση της εδαφικής συνοχήςκαι κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης των νησιωτικών περιοχών.
Δ) Στις 28 Σεπτεμβρίου 2025, στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης του Ελληνικού ΔικτύουΜικρών Νησιών, υιοθετήθηκε η «Διακήρυξη των Οινουσσών» που αποτελεί συνεκτικόπλαίσιο θέσεων πάνω σε κρίσιμα ζητήματα που σχετίζονται με τα μικρά νησιά (π.χ. συνοχήκαι ισότιμη ανάπτυξη, συνδεσιμότητα, ενέργεια και πράσινη μετάβαση, κλιματική κρίσι,ασφάλεια, κλπ.). Μέσω της διακήρυξης, τα μικρά νησιά καλούν τους εθνικούς καιευρωπαϊκούς φορείς να προχωρήσουν στη θεσμική αναγνώριση τους και στη διαμόρφωσηειδικής διαφοροποιημένης περιφερειακής πολιτικής, ώστε να διασφαλιστεί η ισότιμηανάπτυξη και η βιώσιμη πορεία τους.
Ε) Η «Διακήρυξη της Σύρου», που υιοθετήθηκε από το Δίκτυο Νησιωτικών Επιμελητηρίωντης Ευρωπαϊκής Ένωσης (INSULEUR), τον Οκτώβριο 2025, αναδεικνύει την ανάγκη για μιαπιο συνεκτική και στοχευμένη ευρωπαϊκή πολιτική για τα νησιά. Η Διακήρυξη τονίζει ότι οιυφιστάμενες ευρωπαϊκές πολιτικές δεν αντιμετωπίζουν επαρκώς τις ιδιαίτερες ανάγκες τωννησιωτικών περιοχών. Για τον λόγο αυτό καλεί τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα να ενισχύσουντην εδαφική συνοχή και να ενσωματώσουν συστηματικά τη νησιωτική διάσταση στιςπολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με την αρχή της εδαφικής συνοχής πουπροβλέπεται στο άρθρο 174 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Κεντρικό αίτημα της Διακήρυξης αποτελεί η διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης ΕυρωπαϊκήςΣτρατηγικής για τα Νησιά, η οποία θα συντονίζει τις υφιστάμενες πολιτικές, θα λαμβάνειυπόψη τις μόνιμες νησιωτικές ιδιαιτερότητες και θα διασφαλίζει ότι οι νησιωτικές περιοχέςμπορούν να αξιοποιήσουν πλήρως τις αναπτυξιακές τους δυνατότητες. Μια τέτοιαστρατηγική είναι κρίσιμη ώστε τα ευρωπαϊκά νησιά να ενισχύσουν την ανθεκτικότητά τους,να διαφοροποιήσουν τις οικονομίες τους και να συμβάλουν ενεργά στη βιώσιμη καιισόρροπη ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
ΣΤ) Στη διακήρυξη της Γενικής Συνέλευσης της Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειών τηςΕυρώπης - CPMR (Βαρκελώνη, 20-21 Νοεμβρίου 2025) τονίζεται η ανάγκη για τη θέσπισηαυτοτελούς στρατηγικής της ΕΕ για τα νησιά. Η εν λόγω στρατηγική θα πρέπει ναενσωματώσει μια διατομεακή προσέγγιση του νησιωτικού χαρακτήρα σε όλες τις πολιτικέςτης ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, της κινητικότητας καιτης συνδεσιμότητας, της ενέργειας, της ανθεκτικότητας και της ανταγωνιστικότητας. Είναισημαντικό η ΕΕ να προχωρήσει προς μια πραγματικά τοποκεντρική προσέγγιση, η οποία θαείναι σε θέση να ανταποκριθεί στις ιδιαιτερότητες των νησιών μέσω στοχευμένων πολιτικώνμέτρων. Επιπλέον, κρίνεται σημαντικό να προωθηθεί η ενσωμάτωση των αναγκών τωννησιωτικών περιοχών στις βασικές πολιτικές της ΕΕ, ενόψει του νέου ΠολυετούςΔημοσιονομικού Πλαισίου 2028-2034.
Ζ) Έχοντας ως βάση τα αποτελέσματα της μελέτης της DG REFORM, στην οποία αναφέρθηκαπαραπάνω, ο ΟΟΣΑ δημοσίευσε στις 26/2/2026, την Ειδική Έκθεση με τίτλο «Policy PathwaysBeyond the Shoreline: Enhancing Resilience and Innovation in Island Economies». Η έκθεσηαξιοποιεί ποσοτικά στοιχεία από 47 ευρωπαϊκές νησιωτικές περιφέρειες και μελέτεςπερίπτωσης από Κροατία, Ελλάδα και Σουηδία, με στόχο την υποστήριξη τεκμηριωμένηςχάραξης πολιτικής. Η έκθεση παρέχει έναν πρακτικό οδηγό για υπευθύνους χάραξηςπολιτικής σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, εστιάζοντας παράλληλα σε έναπλαίσιο πολιτικών που υπερβαίνει τις καθαρά αντισταθμιστικές προσεγγίσεις και ενισχύειτην ανθεκτικότητα και τα οικοσυστήματα καινοτομίας στις νησιωτικές οικονομίες. Νασημειωθεί ότι είναι η πρώτη φορά όπου ο ΟΟΣΑ δημοσιεύει έκθεση σχετική και απόλυτα



Σελίδα 5 από 5

εξειδικευμένη με τα νησιά και η Ελλάδα (δια του Υπουργείου Ναυτιλίας και ΝησιωτικήςΠολιτικής/ΓΓ Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής) αποτέλεσε βασικό θεσμικό υποστηρικτή καισυνδιαμόρφωσε το σχετικό πλαίσιο. Το σύμπλεγμα Χίου – Ψαρών – Οινουσσών και τοΚαστελόριζο αποτέλεσαν παραδείγματα τυπολογίας ελληνικής νησιωτικότητας για τιςανάγκες της σχετικής μελέτης, ενισχύοντας τις γεωγραφικές και λειτουργικές ιδιαιτερότητεςτου ελληνικού νησιωτικού χώρου.
Με βάση τα παραπάνω, παρακαλείσθε για την κατάθεση γνώμης σε μορφή υπομνήματοςθέσεων/προτάσεων για ζητήματα που αφορούν τα νησιά της Ελλάδας, στο πλαίσιο τουρόλου ή της θέσης του φορέα που εκπροσωπείτε, οι οποίες θα αξιοποιηθούν τόσο για τηδιαμόρφωση των εθνικών θέσεων για το Κείμενο Πολιτικής (Policy Paper) που θα αποστείλειη ΓΓΑΙΝΠ στο πλαίσιο της διαβούλευσης της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τα νησιά, όσο καιγια την κατάρτιση της Εθνικής Στρατηγικής για την Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στονΝησιωτικό Χώρο. Καταληκτική ημερομηνία για την αποστολή των προτάσεων/ υπομνημάτωνορίζεται η Πέμπτη 26 Μαρτίου 2025, στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις genikos@ypai.gr καιστο europe@ypai.gr.
Μετά την κωδικοποίηση των προτάσεων που θα αποσταλούν και στο πλαίσιο της ΕθνικήςΣτρατηγικής για την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη, θα ακολουθήσει υβριδικήσυνάντηση διαβούλευσης των συμμετεχόντων φορέων που θα οργανωθεί από τηΓΓΑΙΝΠ/ΥΝΑΝΠ, σε συνεργασία με το γραφείο του Υφυπουργού πάρα τω Πρωθυπουργώ,Θανάση Κοντογεώργη εκ μέρους της Προεδρίας της Κυβέρνησης τη Δευτέρα 30/3/2026 (θαακολουθήσει ειδική πρόσκληση), προ της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής στηνευρωπαϊκή πλατφόρμα.
Σας ευχαριστώ θερμά για την ενεργό συμμετοχή σας και την ευκαιρία διαμόρφωσηςευρύτερων συμμαχιών στο πλαίσιο της ανάδειξης του ρόλου της δημόσιας πολιτικής για τηνησιωτικότητα.

Ο Γενικός Γραμματέας
Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής

Εμμανουήλ Κουτουλάκης

Επισυναπτόμενα:
1. Λευκή Βίβλος_Ελληνικές θέσεις για EU Islands Strategy_v160326_final (φ. 04)
2. Ν. 4832_2021 (φ.06)
3. ΦΕΚ 7408_Θέσπιση αρχών για Εθν. Στρ. ΟΘΠΝΧ (φ.04)
4. CPMR_IC_Contribution to CfE on EU Island Strategy (φ.41)
5. EL_CPMR_Final Declaration 2025-Barcelona (φ.06)
6. Policy Pathways Beyond the Shoreline (φ.58)
7. Διακήρυξη των Οινουσσών (φ.03)
8. INSULEUR_Syros Declaration (φ.02)
9. Πρόσκληση υποβολής στοιχείων για Ευρ. Στρατ. Νησιών (φ.03)

mailto:genikos@ypai.gr
mailto:europe@ypai.gr

		2026-03-16T19:28:06+0200




